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I. Conjoncture, budget et politigue budgétaire (20P)
A. Conjoncture (7P)
1. Soient des données en % relatives a deux pays :
Solde de la T d
A Taux Taux de balance _aux N
nnée " . . croissance du
d’inflation chémage courante en % PIB
du PiB
France 2000 1,7 8,6 1,3 3,9
2008 3,2 7,8 -3,3 0,4
2009 0,1 9.4 -2,9 -2,6
Allemagne 2008 2,6 7,3 6,7 1,3

Source : Sciences économiques et sociales, 1" ES, hachette
Education, J.-P. LEBEL et A. RICHET, p. 172.

a) A I’aide de quel graphique peut-on représenter la situation conjoncturelle d’un pays ? (0,5)
b) Comparez la situation de la France a celle de I’ Allemagne sur un méme graphique. (5)
¢) Lequel des deux pays a la situation la plus favorable ? Justifiez briévement votre réponse. (1,5)

B. Budget de I’Etat (8P)

2. Pourquoi le vote de la loi budgétaire est-il « un vote clé » pour tout gouvernement ? (1)

3. En quoi consiste le contrdle financier ? (2,5)
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4. Soient les données suivantes relatives au budget de I’Etat d’un pays X exprimées en millions
d’euros :

TVA 2 500
Frais d’entretien 150
Subventions aux entreprises 230
Imp6t de solidarité 350
Contribution au budget de I'UE 150
Vente de terrains 1200 |
Remboursement du principal de la dette publique | 600
Investissements publics 250
Droits d’accises 300
Financement des entreprises publiques 500
Intéréts de fonds en dépot 550
Intéréts de la dette publique 240

a) Calculez le solde budgétaire dans ce cas-ci et interprétez-le (calcul selon la définition de la
Commission européenne) (3)
b) Comment un tel solde budgétaire peut étre utilisé? (1,5)

C. Politique budgétaire (SP)

5. Le tableau ci-dessous illustre les efforts de restriction budgétaire prévus en 2011 par différents

Etats de I’'UE :
Sélection Variation des dépenses totales-variation correspondante des recettes totales des
d'Etats de | administrations publiques entre 2010 et 2011 (données exprimées en milliards d'€)
I’UE
Belgique 0,6
Bulgarie -0,1
Italie -7,0
Luxembourg -0,3
Autriche -2,1
| Suéde -3,6
France -20,3
Allemagne -30,2
| Gréce 2,8
Pays-Bas -8.4

Source : Alternatives économiques, extrait, page
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a) Comment désigne-t-on le type de politique reflétant « des efforts de restriction budgétaire » ?
(0,5)

b) Quels sont les deux outils a disposition des Etats pour mener ce type de politique et dans quel
sens doivent-ils étre utilisés ? (1)

¢) Pareille politique est-elle compatible avec le raisonnement libéral ou keynésien ? Justifiez votre
réponse en vous basant sur le contexte économique prévalant en 2011. (3,5)

I1. Monnaie, politique monétaire et inflation (20P)

A. Monnaie (13P)

1. Définissez la monnaie centrale. (1,5)
2. Quel est I’effet des faits ci-dessous sur : (3)

a) la monnaie centrale ?
B M3?

i.  L’achat par la Banque centrale de devises auprés des banques ordinaires sachant
que cet achat est réglé en espéces.
ii.  L’achat par la Banque centrale de titres émis par les entreprises sur le marché
financier.
iii. La Banque Centrale crédite les comptes courants que les banques de second rang
détiennent auprés d’elle.

3. Comment les banques ordinaires peuvent-elles trouver des liquidités en cas de besoin sur le
marché monétaire ? (4)

4. Soient des billets d"une valeur de 600€ qui sont placés sur un compte a vue auprés d’une banque
ordinaire X. Nous supposons que toutes les banques respectent un coefficient de couverture de

5% et un coefficient d’encaisse des ménages de 10%.

a) A combien s’élévent les dépdts auprés de la deuxiéme banque ordinaire, la banque Y ?
Présentez le détail des calculs. (2)

b) Présentez une limite relative a la création de monnaie scripturale. (2,5)
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B. Politigue monétaire (3P)

5. Selon les monétaristes, « la valeur de la monnaie est fonction de la quantité en circulation ».

Source : Economie générale, Approche macroéconomique,
Alain Genard, De Boeck, 2° édition 2004, page 37.

a) Expliquez ce raisonnement. (2)

b) Indiquez la caractéristique de la monnaie qui en découle selon la théorie monétariste. (1)

C. Inflation (4P)

6. Démontrez sur base d’un schéma que I’indexation des salaires peut étre a I’origine d’une spirale
inflationniste. (4)

III. Balance des paiements et systéemes de change (20P)
A. Balance des paiements (8P)

1. Pourquoi la balance des paiements doit-elle étre « balancée » ou « équilibrée » ? (1)
2. Comment se compose la balance courante ? (2,5)

3. Lamonnaie nationale gagne en valeur par rapport aux monnaies étrangéres :

a) comment appelle-t-on le rapport entre deux monnaies? (0,5)

b) quelle sera la conséquence pour la balance commerciale ? Expliquez bri¢vement. (2)
4. Supposons que la balance commerciale soit excédentaire :

a) qu’est-ce-que cela signifie pour la demande de notre monnaie nationale ? (0,5)
b) quelle en sera la conséquence ? (1,5)
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B. Systémes de change (12P)

5. Les Etats-Unis et le Japon se trouvent dans un syst¢me de changes flottants et le cours de change
est de 1$ = 76,80 ¥. Les produits japonais viennent & la mode et les Américains en raffolent.

a) Expliquez la conséquence de ce changement de goit sur le cours de change de la devise
américaine et ajoutez un graphique. (4)

b) Expliquez dans un deuxieme temps la conséquence de cette évolution du cours pour les
exportations vers les Etats-Unis. (1)

¢} Comment la demande de ¥ va-t-elle réagir ? (1)

d) Comment le cours du ¥ va-t-il varier ? (1)

6. Lesquels des facteurs suivants vont conduire & une appréciation de l'euro par rapport au yen?
Indiquez, pour chaque proposition, si elle est vraie ou fausse et justifiez & chaque fois votre
réponse. (3)

a) Le nombre de touristes japonais visitant la zone euro augmente.
b) Le taux d'intérét japonais augmente.
7. Mode de cotation (2)

a) Expliquez la « cotation a l'incertain » et ajoutez un exemple.

b) Quelle évolution de la valeur de la monnaie nationale (systéme de changes flottants) traduit
une hausse du taux de change coté a ’incertain ?
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